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Amt Lebus 14. Februar 2017 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 13.02.2017 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:35 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch-Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf    
 
Mitglieder 
Frau Angelika Knispel    
Frau Claudia Netzker    
Frau Karin Schwander    
 
Gemeindevertreter 
Herr Thomas Mix    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Vivian Hetke    
Frau Doreen Mittelstädt-Grützke    
 
Einwohner 
Frau Ilka Thoran    
 
Märkische Oderzeitung 
Frau Cornelia Mikat    
Herr Ingo Mikat    
 
Amtsverwaltung 
Frau Iris Frackowiak    
Frau Ute Scheffer    
 
Schriftführung 
Frau Undine Schulz   
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Information und Beratung zur Beteiligung der Gemeinde an der Finanzierung der Essen-

geldversorgung in der Kita 
   4. Beratung zur Elternbeitragsatzung (BE: Frau Scheffer) 
   5. Vorstellung der Ideen und Beratung zum Workshop "Älter werden im Quartier" 
   6. Beratung zur Marktsatzung - Thema Sonderstellung gemeinnütziger Vereine - 
   7. Beratung zum Dorf- und Gutsfest 
   8. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   9. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
Frau Marggraf beantragt Frau Ilka Thoran zu TOP 6 Rederecht zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:  4 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Einladungen sind allen Ausschussmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. Beanstandungen 
werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Ausschließungsgründe sind ggfls. rechtzeitig anzuzeigen. 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Von 4 Ausschussmitgliedern sind 4 anwesend. 
 
2. Einwohneranfragen 
Frau Mittelstädt-Grützke 

- im Altklessiner Weg flackern 2 Straßenlampen 
Frau Knispel 

- Problem ist bekannt und beim Amt Lebus über die AG Bau gemeldet worden 
 
Frau Schwander 

- im Wuhdener Weg (bei Fam. Bock/Siebke) 1 Lampe defekt 
 
3. Information und Beratung zur Beteiligung der Gemeinde an der Finanzierung der Es-

sengeldversorgung in der Kita 
Frau Frackowiak informiert 
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- Eltern haben in Prenzlau vor dem Verwaltungsgericht gegen die Zuzahlung zum Mittag-
essen in der Kita geklagt, da die Beitragshöhe von 3,04 € gegen das Kita-Gesetz verstoße 

- Oberverwaltungsgericht Berlin-Brandenburg hat entschieden, dass die Eltern einen Zu-
schuss in Höhe der durchschnittlich ersparten Eigenaufwendungen zum Mittagessen 
entrichten müssen 

- Kläger ist von einem Eigenanteil in Höhe von 1,70 € ausgegangen, OVG hat diesem zuge-
stimmt 

- Vorlage eines Entwurfes Essengeldsatzung 
 
Frau Scheffer informiert 

- vereinzelt sind Fragen zum Essengeld von der Elternschaft im Amtsbereich angezeigt 
worden 

- in Bürgermeisterdienstberatung informierte Herr Friedemann über diese Angelegenheit 
- im Januar 2017 wurden diesbezüglich alle Bürgermeister angeschrieben und informiert 
- im Urteil gibt es keine direkten Angaben, wie sich die 1,70 € ergeben 
- Stadt Lebus überlegt, die  Kitasatzung (Elternbeiträge eventuell 5 %ige Erhöhung)sowie 

die Essengeldbeiträge zu überarbeiten 
- seit 2006 wurden in Podelzig die Elternbeiträge nicht erhöht 

 
Die Ausschussmitglieder diskutieren 
 
Frau Knispel 

- Pauschalisierung nicht ganz gerechtfertigt, da jeder einen anderen Essenanbieter hat 
- Bezuschussung von Gemeinde zu Gemeinde unterschiedlich 
- sollte erst mal im Amtsausschuss geklärt werden, wie mit dem Thema im Amtsbereich 

umgegangen wird 
- Wie errechnen wir den Eigenanteil? 

- Wie können wir diesen festschreiben, ohne jedes Jahr neu berechnen zu müssen 

 
Frau Marggraf 

- Bitte um Informationen, wenn aus anderen Gemeinden Lösungsansätze kommen 
- als Träger mit dem Caterer verständigen, erfragen wie sich die tatsächliche Summe für 1 

Essen zusammen setzt 
- mit den Eltern ins Gespräch kommen 
- Geld, welches den Eltern zusteht, sollte ihnen gewährt werden, aber nicht nach dem jet-

zigen Kenntnisstand 
- Frau Scheffer wird gebeten, sofern Eltern unserer Kita Abfragen stellen zu diesem 

Thema die GV zu informieren 

 
 
4. Beratung zur Elternbeitragsatzung (BE: Frau Scheffer) 
Frau Marggraf 

- in der Kita wird zur Zeit die Konzeption neu erarbeitet/überarbeitet 
- daher zur Zeit keine Erhöhung der Elternbeiträge 

 
Frau Knispel 

- ist der Elternbeitrag nach 26 Jahren noch angemessen? 
- Wie hoch sind die ermittelten Betriebskosten? Diese sind Grundlage zur Bildung und Er-

ziehung der Kinder, welche Kosten hat unsere Kita? 
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Frau Netzker 

- bei entsprechender Bildung und Erziehung in den Kitas, wäre ein höherer Elternbeitrag 
gerechtfertigt 

 
Frau Marggraf 

- Aufgabe an das Amt: Prüfung der Betriebskosten und Mitteilung der Höhe 
- Konzeption wird in der Kita zur Zeit neu erarbeitet 
- später auf dieses Thema zurückkommen 

 
5. Vorstellung der Ideen und Beratung zum Workshop "Älter werden im Quartier" 
Frau Marggraf 

- 23.01.2017 im Gemeindezentrum Workshop „Älter werden im Quartier“ 
- verschiedene Institutionen und Vereine waren eingeladen z. B. 

o Pflegedienst 
o Sanitätsfachhandel 
o Betreuungsbüro 
o Seniorenpolitik 
o Volkssolidarität 
o engagierte Bürger 

- um Ideen für unseren Ort zu erarbeiten 
- sehr konstruktiver Workshop 
- Ergebnisse des Workshops werden in Augenschein genommen  
- Schwerpunkte aus den Ideen 

o ärztliche Versorgung (Gespräche mit dem Lutherstift laufen noch) 
o Beratungsstelle für Bürger (bzw. Beratungsstunde) 
o Hilfebörse (ehrenamtlicher Betreuer) 
o Therapeutische Angebote vor Ort (z. B. Ergotherapiestunden in der Gemeinschaft 

bis zum Tanztee und einem Generationenkaffee) 
 
Frau Knispel 

- Das Amt wird nochmals gebeten, dass Lutherstift zu einem Gespräch einzuladen, um die 
weitere Verfahrensweise abzustimmen! 

- Einladung Demographie Werkstatt Workshop 05.04.2017 ab 9.00 Uhr in Eberswalde 
(Themen u.a. Ehrenamt, Nachbarschaft, Altersbegleiter), Interessenten bitte in den 
nächsten Tagen anmelden 

- Leitlinien (Senioren) auf Tagesordnung Amtsausschuss 
 
Frau Marggraf 

- Tagesordnungspunkt war heute eine Vorstellung/Information 
- in nächster Sitzung auf TOP, um zu konkretisieren, welche Ideen weiter verfolgt werden 

sollen 
 
6. Beratung zur Marktsatzung - Thema Sonderstellung gemeinnütziger Vereine - 
Frau Marggraf 

- in Gemeinde Podelzig seit mehreren Jahren Satzung zur Regelung des Marktverkehrs 
- lt. Marktsatzung ist jeder Händler verpflichtet, eine Standgebühr abzugeben 
- große Hilfe von gemeinnützigen Vereinen, Feuerwehr und Volkssolidarität nicht nur bei 

der Organisation des Marktes → daher Befreiung von der Gebühr 
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Die Mitglieder beraten und kommen einstimmig überein, dass die Gemeinde Podelzig auf eine 
Gebühr von unterstützenden Arbeitsgruppen und gemeinnützigen Vereinen bei Veranstaltun-
gen verzichtet. 
 
Dass Ordnungsamt wird gebeten einen Entwurf vorzulegen. 
 
Frau Knispel 

- bittet die geänderte Marktsatzung, wenn möglich zur nächsten GV-Sitzung am 
29.03.2017, zur Beschlussfassung vorzulegen 

 
7. Beratung zum Dorf- und Gutsfest 
Frau Marggraf informiert 

- 26.08.2017 Planung eines Dorf- und Gutsfestes auf dem Gut Klessin 
o Organisationsteam 

 Gemeindevertreter 
 Ausschüsse 
 Herr Tiggemann 
 einzelne interessierte Bürger 
 Unterstützung der Vereine 

o verschiedene Gruppen werden gebildet (Themen) 
o Absprachen und Verhandlungen werden gebündelt und gesichtet, was umgesetzt 

werden kann 
o Meldungen bei der Bürgermeisterin oder Frau Marggraf, wer sich beteiligen 

möchte 
 
8. Sonstiges 
Frau Netzker 

- erläutert den Veranstaltungskalender des 2. Quartals 
 
Frau Marggraf 

- Auftrag an alle: Themenvorschläge für Treff am Donnerstag 
- 04.03.2017 Schlachtefest mit Trödelmarkt am Gemeindezentrum, 10.00 Uhr – 15.00 Uhr 

 
Frau Knispel bittet um folgende Ergänzungen 

- 08.04.2017 Unterstützung der Kita beim Ostermarkt 
- 17.05.2017 Mama-Papa-Nachmittag in der Kita 
- 09.06.2017 eventuell Familiensportfest 
- 30.06.2017 ABC-Fest mit den Eltern unserer Kita 

 
- Bis 15.-20.03.2017 bitte noch die Zeiten an Frau Netzer bekannt geben 

 
 
Frau Knispel informiert vom Kitaausschuss 

- Vorstellung von Frau Grundmann im Rahmen des Kitaausschusses 
- Elternfragebogen jetzt ausgewertet 
- zukünftige stellvertretende Leiterin unserer Kita: Frau Dunst 
- Explizite Überarbeitung des Konzeptes (es wird noch um Zeit bis September gebeten) 
- 02.03.2017 Elternversammlung in der Kita 
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- Öffentlichkeitsarbeit ist sehr wichtig 
- Entwicklung einer Web-Seite wird angestrebt 
- Berücksichtigung der Elternwünsche im Fragebogen (z. B. Bastelnachmittag) 
- Kita hat bei EDEKA-Aktion einen Preis gewonnen 

o EDEKA wird beim Aufstellen eines Hochbeetes die Kita begleiten 
- Zuckertütenbaum 
- 07.07.2017 Tage der offenen Tür 14.00 Uhr 
- Juli/August Ferienprojekte 
- September Elternversammlung 
- Oktober Oma-Opa-Tag 
- 22.11.2017 Nikolausbasteln mit den Eltern 
- Dezember kommt der Weihnachtsmann in die Kita 

 
 
 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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